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Kepd&Aaro 1

TOmol Kol avadpopn

OMeg ot Bewpieg TOTWY mparypatedovTon ToxdvTeg TOTOLGS. Ekelvo mou tig Swagpo-
porotel peTa€d toug eivar oo TOTOVG TTPoPAémeL 1) kKAOe pic v vihpyxoLY KoL Ti
propel va el yio avtotvg. Mia iaitepotnta g Bewpiog TOTWV To0 Martin-Lof ei-
vo 0Tt dev poPAémtet TV drapEn 0TOLWVINTOTE GUYKEKPYLEVOV TOTWV: AVT’ QUTOD,
mepLExeL TG péca yor TV mepLypagr] TOmwv. Ot TOTOL TTOL PITOPOVV VO OPLETOVY £TGL
elvon oL errarywyikoi tomot.

"Evog emoywytcdg Tomog A propet va yiver aovTiAnmtog SraoOntikd wg évag tomog
70V TTPOocdLopileTar atd PNdEV 1) TEPLOGOTEPOVS KATATKEVAOTES, KOBEVAG atd TOVG
omoioug eivan évag TPOTOG GXNHATIGHOD ([e TapapéTpous) ototyeiwv Tob X. Avtd
meplhapfavel cov 81K TEPITTWOT) KATATKELVAGTEG XWPLG TAPAUETPOVG, OL OTTOLOL
elvou pepovopéva ototyeio tov X.

1.1 Ot ¢pvowcoi apiOpoi
Ot guowkoi aptBpol Tapdyovton amd T6 emaywylkd oyripe
« 16 undév eivou puokdg aptbpog, Ko
+ 0 emdpevog kabevog uotkod aplBpot eivar Puotkdg aptOpods.

Ye tunmoBewpnTikd GUUPOALOHO, 1) TOPATTAV® ETAYWYLKT] TEPLYPAPY] TOV PUOLKOV
aplOpGV Taipvel T popen

« 0:Nat,
« e&v n:Nat, tote s(n) : Nat.

Enopévag, o thmog Nat éyel 800 katackevactég: Tov 0, mov dev €xel mopapéTpoug,
Ko TOV S, TTOL €xeL pia TopdpeTpo 1) omoia eivan entiong ototyeio Tov Nat (omdte eivart
ovadpopkdg kataokevaoths). Avantbooovtag, PAémovpe O0TL T& ototyeio Tod Nat
elvan Té

0, s(0), s(s(0)), ...,

T omoio kahovpe 0, 1, 2 ko Aoutd.
T6 s(n) dev eivan kdrolo pepovopévo ototyeio To Nat, mapd eEoptdron otd 16
n. Tevikotepa, éva otolyelo evog TOTTOL A evdéxeTon vor EXPTATOL TAPOPETPLKA XITO



éva otoryeio tov thmov A’. T v SnAwoovpe pia Tétow e€dptnom Pélovpe TV ot
papeTPO ot TapévOEsT) KaL YpaYoups, T.Y., Ha’) : A, dnwg k&vope 10N 016 s(n).

2TV TepinTwot autr £Xovpe éva otolyeio Tov A yux kéBe otoiyeio Tov A, dn-
Aadn yo pioe otkoyévelx otolxeiwv Tov A mapapetpomotnpévn and tov A, 1, othv
opoloyia mov O vioBetricovpe, yia évav petaoynuariopd tov ototyeinv Tod A’ oe
otolyeio Tov A).

Ortav Bélovpe va avapepBolpe 6TdV i810 TOV HETOOYNUATIONO, XPT|CLHOTOLOVHE
OV ovpPoropd

(x:A)t(x): A,

f ko (x @ A7) t(x) edv dev cuvipéyel Adyog avapopds otdv A. (e cLYKeEKPIEVEG
TEPUTTACELG, HITOPOVHE VL CLHTTEPAVOLLE TOV A atd T poper} to¥ #(x).) Opoiwg, 1
Ekppaon

(11 AL, s Xy s Ap) E(X, e ) R A

oupPorilel évav petaoynpatiopd pe n 6 tAfbog tapapétpoue. (Evog petaoynpott-
opdg () £() : A pe pndév 6 mAn0og mapapétpoug dev eivon mapd éva ototyeio tod A.)
Emedn} otiv mpdén avtdg o UPPOALGHOG TOV HETATYNHATIOHOV KATAVTREL SOGYPN)-
o7og, Oa expeTadlevopaote k&Be evkoupio TOL PAG SlveTol Yo var YPAPOLE AITTADG
t ot Béon tob (x : A) t(x), ko TO {810 Yot GANEG TEPUTTOCELS HETACYNHATIOUDV,
EXOVTOG TAVTOTE KATQ VOU OTL TPOKELTAL YL KATOX PTOT).

OL Tap&peTPoL EVOG HETAOTYNHATIOHOD UITopel va eival ot idleg HETATYNHATIGHOL:
QUTO ATOTLIIWVETAL & EKPPACELG OTWG

(x:A,(y:B)z(y):C)d(x,2): D,

OOV 0 GMUOULVOUEVOG HETUOXNHATLOHOG XL SVO TOUPAPETPOUGS, EK TMOV OTTOLWV 1) pic
eivon otoyeio Tod A kou 1 GAAN eivon petaoynpatiopdg ototyeinv tod B o ototyeio
o0 C.

1.2 Avoadpopn 61ovg @uotkolg ap1Opovg

Ot k0pLeg YPNOHOTNTEG THG EMAYWYIKNG TEPLYPOPNG EVOG TOTTOL elvan 1) Stotd-
TWGT) OPLOHAOV pe avadpopr] ko amodei&ewv pe emaywyn. O eEeTdoovpe THOPK THV
nepinTwon g avadpopnc: yio TV emaywyr Ba eipoocte oe Béon vo pAncouvpe pOALG
EPTAOUTIOOU}E TH) YADOOX e OLKOYEVELEG TOTTWV.

Eotw C tux®v T0mog. AoBévtwv evig ¢ : C ko evdg (x : Nat,y : C) ¢s(x,y) : C
ptopovpe vo opiooupe évav petaoynuoatiopd (x : Nat) t(x) : C Oétovtag

10) =,
t(s(n)) := cs(n, t(n)).

Aépe 6TL 0 t opileTon pe avadpoprj (recursion) ard T ¢y kan ¢g- 1) SuvatdtnTa SLTHITW-
oG TETOLWV OPLOUWV elval 1) apyrf Trg avadpoptis yier Tév Nat.

Qg mpOTO TAphdELypo ePapproyng TG apxNg TG avadpoprng, oG OpiloovpE Evoy
petaoxnuotiopd (x : Nat) pred(x) : Nat wov otédvel 16 pndév ot6 pundév ko kabévov
aAAo puokd aplBpd oTdV TponyoLpeVd Tov: XTHV mepintwor avtr, o Tomog C elval



o Nat (o pdvog TOTTOG 7OV £YOUHE QLT TH GTLYHT), Ko oL opilovoeg oxéoelg £xouvv 1
Hopor)

pred(0) :=0,
pred(s(n)) :=n.

Ipoxetton dSnAadn yior T oTIYHOTUTO TOV YEVIKOD GXHATOG THG atvadpopr|g 0mou
T6 ¢o eival T6 0 kou 16 ¢5(x, y) eivon T6 x.

Mmopodpe entiong v 0pilovpe HETOOYNUATIONOVG OV EXOVV TEPLOOOTEPES ATTO
pio TapopéTpoug, kbvovtag avadpopr] o€ pio artd autég. Tétowa mepinTwon eivol 1)
npdcbeon puok®dv aplBpdv, v omola B opicovpe pe avadpopr) otov dekld mpo-
ofetéo:

m+0 :=m,

m+ s(n) = s(m + n).

BAémoupe 611 T6 m + n opileton pe avadpopn antd té m kou (x : Nat, y : Nat) s(y).

Eviote dev Bélovpe va ddoovpE OVOPX 0TOV HETAOYNUATIOHO TTOL opileTal pe
avadpopn- avtd ovpPaivel . eqv OEAovE VO TOV QITOTIUNCOVHE OPECWS 1) OTOY
eppavileTon wg OpLopa K&tolov dAlov petaoynpatiopov. Exiong, ywa t petopadn-
potikr) peAétn g Bewpiog TOTWV eivol AmapaitnTo Vo PITOPOvpE VA SLATUTTOGOVHE
™V apyn TG avadpopng pe TPOTOo oL Vo PNy astattel TV Tpocdnkn ot YAdcoo
evog oupPorou yix k&Be opioipo petacxNHAticpd. Avtd T6 emtuyxGvoupe viTtokadL-
oTOVTOG TNV apXT) THG Xvadpopng e TO Evar Kot HovadLlkd GTLYHLOTLTIO THG 6TO 0Ttol0
T o & ¢y Ko ¢ Exouv mepdioel péoa 6TV cUPPOALOHS WG TTapdpeTpot. Opilovpe
Mooy tov avadpouéa (recursor)

(z:C,(x:Nat, y:C) w(x,y):C,n:Nat) recnya(z, w,n) : C

oV Nat pécw Mg avadpopng

recy(z, w, 0)

reCNat(ZJ w, S(n)) = W(n5 reCNat(Z, w, n))

z,

O avadpopéoag propel va yproyomoinBei yia va exkppaotel omoloodrimote avadpopt-
KOG oplopdc. O mponyovpevog evOg QuoLkod aplBpov, Adyouv xépLv, popel Todpa va
ypoptel

pred(n) = recnat(0, (x : Nat, y : Nat) x, n),
eve 16 aBpotopa 00 PuoLKGOY apLOp®Y,
m + n := recyui(m, (x : Nat, y : Nat) s(y), n).

Aoxnon 1.1. ‘Eyovtog tv npdobeom, o toAamAaolacpdg puotkov apldpumv opile-
o Ao TV avadpopn)

m-0 =0,

m-s(n) =(m-n)+m.

Ipayte 16 m - n ypnoponoldvtag Tov avadpopéa tov Nat. Ilpooipetikd, cuveyiote
pe Té m" xou n!.



1.3 AMa ntapadeiypoto TOTOV

Aloteg

O Aioteg oTowyeinv evog Tomov A cvykpotoldy évav Tomo List(A), o omoiog mept-
YPOPeTOL QIO TO EMAYWYLKO CXNHA

« nily : List(A), xa

o ebv a: Axoul:List(A), tote cons4(a,l) : List(A),
omov nily 1 xevr) Aot kou consy(a, ) n mpoéktaocn g I pe v mpooHrikn tob a.
Sty mtpd€n, t& subscripts O mapadeimovrar dtav dev vtdpyet kivduvog cOYXLOTIG
OYETLKA e TO Tolog eivat 0 A.

H apyn g avadpopng yio tov List(A) éxel v e€ng poper): Eqv o C eivon évog
omotoodnmote TOMOG, Kot P&g éxouvv SoBel va cpnj 1 C KA EVaL Ceons(X, ¥, 2) : C yx
toxovta x: A, y: List(A), xai z: C, oL oxéoelg

t(nil) = Cnils
t(cons(a, 1)) = ceons(a, 1, (1))
opilouv 16 £(1) yx omoradnimote Aiota I:List(A). T tapdderypa, t6 prjxog len(l) pog
AMotag l opileton amd v avadpopn
len(nil) =0,
len(cons(a, 1)) := s(len(l)),
Ko 1) ouvévwor (concatenation) [ + k 800 Aotdv [ xan k opileton omd v avadpour
nil +k:=k,
cons(a,l) + k := cons(a, [ + k),

eve 16 dBporopa sum(l) Tov otolyeiwv plag Aiotag I puowdv aplBumv opiletar ard
TV avadpopr)

sum(nil) =0,

sum(cons(a, 1)) := a + sum(]).

Onwg k&vope ko pe oV Nat, propoOpe v «TokeTapoLpe» THY apyh ThHg avadpo-
prg Too List(A) oe évav avadpopéa

(v:C,(x: A, y:List(A), z:C) w(x, y, 2) : C, 1 : List(A)) recy s a)(v, w, 1) : C

opLlopevo amd v avadpopn

recLiSt(A)(v, w, nil) =,

recLiSt(A)(v, w, cons(a, 1)) := w(a, 1, recList(A)(v, w, 1)),
01OTE TO PNKOG pLaG AMOTOG PHITOpel EVAAAOKTIKG VO OPLOTEL G

len(l) := recisy(4)(0, (x : A, y : List(A), z: Nat) s(2), 1),
1N ovvévwor d0o AoTdv,

L+ k = recpgya)(k, (x: A, y: List(A), z : List(A)) cons(x, 2), ),

Ko T6 GBpolopa pag Aotag PUOLKOY apLlOp®V,

sum(l) := recpigyNa) (0, (x : A, y : List(A), z: Nat) x + z,1).



Aoxnon 1.2. H ovvévwon cat(L):List(A) puag Aiotag L: List(List(A)) Aotodv peAcov
evOg TOTTOL A éxeL TOV avadpoptkd oplopd

cat(nilgjsy(a)) = nilg,
cat(consisa)(L, L)) =1 + cat(L).

Tpdpte 6 cat(L) xpnoyomnoidvroag tov avadpopéa o0 List(List(A)).

Aévipa
O tdmog BTree tév dvadikdv dévipwv cuAapPavetal amd 10 emaywykd oxipo
e triv:BTree,
o e&v r:BTree kou s: BTree, 167¢ join(r, s) : BTree.

>t6v BTree avtiotouyel 1 e€ng apyxn avadpoprg: AoBévtwv evog ¢y : C ko evog
(x:BTree,y:BTree,z:C,w:C) Cjoin(x’ v, z,w): C, 61ov C Tuy®V TOTOG, LITOPOVHE VOl
opicovpe évav petacynpatiopd (x : BTree) t(x) : C Bétovrag

t(triv) = Ctrivs
t(join(r,s)) = Cjoin(r’ s, t(r), t(s)).

Aocknon 1.3. Ilepiyp&yite T HOPET) TOV reCRTyree KoL SlaTLTMOOTE TiG 0pilovoeg oyé-
OELG TOV.

Té& dvadika dévtpa eivon eldikr) mepintwon dévipwv dedopévng drakAddwong. O
tOmog Tree(A) toOv dévipwv pe TOmo StokAddwong A opileton amd 16 emaywylkd
oXNpo

o trivy : Tree(A),
o €&v (x: A) b(x): Tree(A), 6te join 4(x: A) b(x) : Tree(A).

[Teprypagikdtepa, avtd oL Aéel 1) Sevtepn priTpa eivar OTL AV €XOLE Eva SEVTPO
b(x) yio k4Be x : A, propolpe va evOGOLpE ALt Té SévTpa pe pio kavodpyua pio
ko va pTid€oupe évar peydho dévtpo join 4(x: A) b(x), t6 omoio mepiéxel té Sibpopa
b(x) wg dpeca vtodévtpa. T va emekteivovpe TOV OPLOPO £VOG PETATYNHATIONOD ¢
o716 join 4(x : A) b(x), éxovtog 1dn Swabéoipa téx tH(b(x)) yio x : A, xpealodpacte évav
HETAOY LA TLOPHO

((x: A) y(x): Tree(A), (x: A) 2(x) : C) ¢join(y, 2) : C
omoTe, pali pe Evat cyyiy, : C propodpe va opicovpe Tov t Bétovtag
t(triv) = Chrivys
t(join 4 (x: A) b(x)) = cjoin((x: A) b(x), (x : A) t(b(x))).

[apatnpriote 6TL 0 TOTOG A eppaviletal apvnTIK& GTOV KATAOKELAGTH join 4,
ondte avopévertal 6TL 6 Tree(A) ovvaptdror avtarlloiowta pe 6 A. Ilpayparty, évag

HETOOXNHATLOUOG

(x:B)u(x): A



ETOLYEL PLiot VOUTALPOETPOTTIOLNGT) OEVTPLV
(x: Tree(A)) Tree(u)(x) : Tree(B)

e OpLOHO
Tree(u)(trivy) = trivg,

Tree(u)(join 4(x : A) b(x)) := joing(y : B) Tree(u)(b(u(y))).

Aocknon 1.4. Teprypayte TOv avadpopéa to0 Tree(A), ko ekppdhote TOV Tree(uw) pe
™) PonBeik Tov.

Aocknon 1.5. Ztdv opiopd tob List(A), o tOmog A epgaviCetan Betikd. Aobévtog evog
petaoxnpoatiopot (x: A) u(x) : B opioTe, XproomoLdvVTag THY op)h THG avodpopr|g
1 tOv avadpopéa tov List(A), Tév petaoynuatiopd (x : List(A)) List(u)(x) : List(B) o
ornoiog ametkcovilel pia Aoto peAdv Tod A o) Mot TOV €lkOVWVY TOVG PECW TOV U.
AAnOoTipég

O Bool eivau o tomog mov éxel akpiog dvo péAn false ko true- emopévwg, mept-
YPO@eTOL atd TO EMAYWYIKO GXAHA

« false:Bool,
« true:Bool.

H apxn g avadpopr|g yia tov Bool ekppalel 6 yeyovog 0Tl mpokeévou va opi-
COUE €Vay PETAOXTHATIONO peA®V TOL Bool oe péAn evog tomov C Sev éxovpe mapd
vou Tovpe Ti kdvel pe 6 false ko ti pe 16 true- ovykekpéva, So0EVTwV evOg cyjse : C
KoL €VOG Cipye < C, OL oXéCELG

t(false) := craise,

t(true) = crye
opiouv évav petacynpatiopd (x:Bool)t(x):C. Onwg mdvra, £xovpe évay avadpopéa
(x:C,y:C,z:Bool) recgyoi(x,y,2):C
pe opilovoeg oxéoelg

l’eCBOOI(x’ ¥, false) := x,

recgool (X, y, true) := y.

TNo mapadetypa, propovpe v opicovpe toOv anbomivaka trg SdlevEng péow Trg
ovadpopng

or(b, false) := b,

or(b, true) := true,
N, evalAokTikd, pe T Poribeix Tod avadpopéa tov Bool,
or(b, ¢) := recpyol(b, true, c).

Aoxnon 1.6. Opiote To0g aAnBomivakeg TG o0levENG, THG CLUVETAYWYTG, KOL TG
apvnong.



1.4 Aocxnoseg
Aocknon 1.7. T n:Nat, 16 iszero(n) : Bool opiCeton a6 tv avadpopn

iszero(0)  := true,
iszero(s(n)) = false.
Tpdote 6 iszero(n) pe 1 Pforibera Tov avadpopéo tob Nat.
Aocknon 1.8 (almost minus). T m, n:Nat, n tpd€n m=n opileton ard v avadpopr
m-=20 =m,
m = s(n) = pred(m = n).
Ip&yte TO m ~ n XpNOYOTOLOVTAG TOV reCyat-

Aocknon 1.9 (insertion sort). O petacynpatiopdg (a: A, l:List(A))insert(a, [):List(A)
g évBeong pédovg ot (takvopnpévn) Alota opiletal amd v avadpopn

insert(a’, nil) := cons(a’, nil),

insert(a’, cons(a,l)) := recpyo1(cons(a, insert(a’, 1)), cons(a’, cons(a,1)),a < a’),

omov a < a’ := iszero(a + a’). Xprnoyonoote auTOV TOV HETACYNHATIOHO YLaL VO TTe-
prypayete Tov ahyopibpo takivopnong insertion sort. (IIpokettor yio Tov alyopibpo
0 omoiog, Tpokelpévou va Ta€voprioel pic Aioto cons(a, 1), ta€vopel mpodro thv [ kow
HeT& k&vel insert 6 a.)



Kepd&Aaro 2

Owoyévereg TOTOV KOt
EMAYWYN

316 TPONYOOHEVO KEQPAALO SIATUTTOOOUE KATTOLEG APXES VS PONG, He 1) for)-
Bela TV 0oLV PWITOPOVE VO EKPPACOVE HETAOXNHATIONOVG HETAED TOV SLapopwv
TOmwv. Autd ov PTGy, ev oAiyolg, elvar piot Tt cvvaptnowokt] YAoooo. Evdo-
QePOHOOTE OPWG ETLOTG VIO TIG OLOTNTEG AVTMOV TOV HETAOTYNHOTIOHOV. 2e AVTO TO
Kepahono, kabdg ko oTod emdpevo, Bo dovpe MG popoipe, 0Td TAaicLo g Bewpiog
TOTWV, VO SLATUTTOVOUHE KoL VO ATTOOELKVOOUHE TTPOTATELS.

Ye avtifeon pe dAleg pobnpatikég Bewpieg ko Oepedidoelg TV padnpotikov
omwg 1 Bewpio cuvorwv, otr Bewpla TOTWY oL paBnpaTKég TpoThoelg, kKabmg Kot
ot arodeifelg Toug, eivor HoHONUATIKG OVTIKEIPEVA TPOTNG KATNYopiog. ZuykekpLuéva,
Ol HOONUATIKES TTPOTAGELS AVATTAPLOTAVTOL QUTO TOTTOVG, TTOL PITopovV Vo BewprnBov
Tavtoypove padnpatikéc Sopég ko pabnpatikol loyvplopol, pioc cOAANYN yveoTth
G propositions-as-types. Yo avtr) tr) 6Komid, Té otoyxeia £vOg TOTOL VOOOVTOL WG
Tekurpla 1) pdprupes adfBerog thg awvtiotoryng tpdtaocng. (Mepikég popég Aéyovton
entiong outodeielc, aAld ot 1 oporoyia popeil va eivol TopaTAVNTLKT, ETTOHEVWS
yevika v amo@edyovpe.) Mia dpeorn peBodoroyikr cuvémeln eivor OtL Tpokeévou
va dei&ovpe 6TL pio TpodTOGT AAnBedel dev xoupe TOP VO EPPaViGOLpE Eva GTOLXELD
TOU TOTOL OV AVTIOTOLYEL O ALTT) THV TPOTACT).

Qo1d0o0, auth 1) OTTTIKT OXETIKA He Tig amodeilelg Stapépel 0VoLWANG atd 1) G-
viOn. O TpoTog pe TOV omoio 1) Aoyikn yivetar avtiAnmth amd 1 Bewpla OOV elvor
ot pia pdTaon dev etvan artAog oaAndng 1) Yevdric, aAdd pdddov pmopei va von-
Bei wg 1 oLAAOYT OAWV TAOV SuvaTdV Tekpnpiny aAnBelag TG ZOPPWVA HE QVTHY
1) cOANYM, ot amodeielg dev eivar poOVo TO PEGO ETLKOLVOVING TOV HABNHATIKOV,
OAAG atoTeAODVY Ko Ol idleg oV TLKElEVO HEAETNG LOOTIHO HE TTLO OLKELX OV TLKElEVaL
OmwG ot apLBpotl Kot oL GLUVPTHCELS.

2.1 Owoyéveleg TOTOV

Oa pAfoovpe ToOpa yia 6 éva amd té dbo dopkd oToLyela TOV TPOThoEWY, TG
Katnyopnpato: to dAlo, oL Aoyikég otabepéc (oL ovvdETOL KO OL TOC0dEIKTEG), Elvar
TO avTIKeipeEVO TOU eMOpEVOL Ke@aAaiov.

Mia otkoyéveia timwv (type family) eivou €vog HETOOYNUATIOHOG TOV GTOLXELWY K&~
TOLWV TUTWV G€ TUTOLG. X pio owkoyévera (x1:Ag, ..., X5 Ap) A(Xy, ..., %), OL AL, .., Ay

10



Aéyovrton TOToL Setktdyv (indexing types), kan ot emypépovg tomor A(xy, ..., x,) Aéyo-
vtal otiypLotuna (instances) Trig oLKOYEVELOG.

Ot otkoyéveleg TOUWV, TTOL eTtiong Aéyovton eEaptmdpevol tumot (dependent types),
ATow pio amd Tig onpavtikdTepeg kavotopieg g Bewpiag tOmwv Tod Martin-Lof.
Tomikd Topadelypato OLKOYEVELDY TOTOV AITOTEAOVV T SLdpopar KOTYoprjHoTa
(x,y:A)x = y, (x:Nat) Prime(x) x.A1t. mov cvuvavtape oté padnpoaticd. Eva otouxeid-
Sec, aAA& onpavTikd, Tapdderypo okoyévelag eivon 1) otabepr otkoyévela (x : A) B
6mov A kou B eivon tomoL. Ko BéPonar, pia otcoyévela () AQ) pe pndév 16 minbog opi-
oporta dev eival mapd évag tHmog.

O amAovoTepog TPOTOG Vo opicovpe pio olkoyévela eival Tpodiayplpovtog Ka-
TAOKEVAGTEG OTA SLOUPOPR GTIYHOTUTIR TNG, OTTWG KAVOpE 1ON YO HEHOVWHEVOULG
TOTOVG. OO XPNCULOTOLGOVHE ALTOV TOV TPOTO YLA VO 0pLoOLE THY LedTNTO. Md-
Mota, O v opicovpe pe dvo tpdmovg: Ipdta cov otkoyévela wg TPog To éva ad
ta 800 okéAn (pe TO dANo vo AerTovpyel oav TAPAPETPOG), KoL HETR OOV OLKOYEVELQL
WG TPOG APPOTEPX T& CKEAT.

2.2 Boowpévn 100tTnTOR
Eotw a: A, 6mov A tdnoc. H ioétnra mpog a eivou 1) olkoyévela
(x:A)a=, x
IOV €XEL TOV HOVAOLKO KATOGKELOLGTT)
refl,:a =4 a.

E@’ 6cov dev vmépyet kivduvog ovyyxvong (o A tpocdiopileTal povoshpavta wg o To-
7T0G TOV OKEADV TG LGOTNTAG), 0 OEIKTNG TOUPAAEITETOL KL YPAPOVE, ATAOVCTEPQL,
a = b.Ilpénel, ©616060, vo OUpOpaGTE OTL TPOKELTOL YLor pic OLkoYEVeLa Yo kBe TOTTO
A xou yuo kaBe otoyeio a avTo?.

H wotrta npog a Aéyetou eniong pfaciopévy (based) wootnTar, d6tL T6 évar oKé-
Aog (16 apiotepd 61OV GUUPOALORO Pag) KpaTiétal oTabepd, o€ AVTIOLAGTOAN HE THY
(amAg) woTnTA TOL Bt OpiCOLHE TAPAKATW, 1) OTTOLA ELVOLL OLKOYEVELD (G TPOG O~
@otepa T& okéAn. Ot SVo opiopol Stapépovy 66OV apopd T poper} ToL avadpopia,
oAAG elvor toodbvapol yioe TOV Adyo awTdv Yproipomototpe o ido ocvpPolo.

IxeTkd pe v apyr) g avadpopnic, tapatnprote OtL 1 LoOTNTA TPOG a eivar
OlKOY£VeLr, OTOTE QUTO TTOL OPLleETOL ELVOL PHETACYNHATIOHOL TTPOG OLKOYEVELEG €TTL
TOV 1810V TOTOL JelKTMOV A, KoL emTionG OTL £XOVHE HOVO VALY KOTAGKEVAGTH, OTTOTE
opkel vor TOOE TL KAVEL EVOG TETOLOG HETATYXTUATIOHOG e AUTOV. AVAAVTIKOTEPX, O
Bewpricovpe 6T pég éxouvv dobei

o pio owkoyévera (x: A) C(x) tOmOV, Kot
+ éva oToLxelo crefl, ToU C(a).
Torte, 1) oyéon
t(a, refly) = cref,

opilet évav petaoynuatiopd (x: A, p:a = x) t(x, p) : C(x).

Av cuykpivovpe auth TV opxn avadpopng He eKEIVEG TOV HEPOVOPEVOV TUTTWY,
Bo mapatnprioovpe OTL £d® EXOULLE Eva TAPATAV® OPLoH, 0 pOAOG TOV omoiov eivat
va tpocdiopilel oe oo otypLotuno Pplokopacte kdbe popd.
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O avadpopéag TG LoOTNTOG TPOG a ELVAL O HETXOXNHATLOUOG
(b:A,c:C(a), p:a=Db)recC_,(c, p):C(b) (2.1)
1oL opiletal amtd THV avadpopr
recS_,(c, refl,) = c. (2.2)
O kavovog oxnpatiopod Tov avadpopéa (cupmeptlopfavovtag kot THV TapdpeTpo
a) pég divel v gvkopia va eloorydryovpe TOv cupPorcpd mov B X proLpomolovpe
ot6 e€ng:

a:A biA ciC@ pia=b (2.3)

transportc(p, ) = recg:b(c, p):C(b)

O ouvpPoriopodg transportc(p, ¢) TPOEPXETAL atd THV OHOTOTIKT] Oewpia TOTWV Ko
SwaPfaleton «petapopd tov ¢: C(a) 016 C(b) kot pikog tov p:a = b».

Av amd tov (2.3) St pricovpe pdvo oG TOTOVG KEIVOVG TTOV Elvarl EppUNVeDOLHOL
WG TPOTAOELG, TALPVOUHE TOV KOVOVOL OUTTOAOLPTIG

Cla@ a=b
C(b)
g Paoiopévng wooTnTag, yvwotd ko wg indiscernibility of identicals, o omolog ex-
QpalerL T6 yeyovog Ot T& loa potpdlovron Tig idieg 1dLotnTeg.
Onwg avapéveron, 1 1o6tnTa eivon oxéon woodvvapios. H avakAaoctikdtnTto e€o-
oQOALLETOL ATTO TOV KOVOVX ELGXYWOYNG

(="E)

)

a=a’
Ev ouveyxeia, av Bewpricovpe v owoyéveln (x : A) C(x) pe
C(x):=x=a,
o (="E) naipver ] popon

a=a a=b
b=a ’

Av emavopépoupie T@ oToLyela, Taipvoupe TV TUTTOBEWPTTIKT] KATAGKELT)

refl,j;a=a  p:a=0b

transport-——%(p, refl,):b=a
Anppo 2.2.1 Soppetpio). T a,b: A kaw p:a = b opilerou mpatn
p~! = transport-—%(p, refl,) :b = a.

Emiz)éov, refl, " = refl,.
TéNog, av Bécovpe C(x) = a = x, Taipvoupe THV atoywyn

a=b b=c

a=c
Av emavapépouvpe Té oToLxeia, Taipvoupe TV TUTOBEWPTTIKT) KATOOKELT)

p:a=b gq:b=c

transport®—(¢, p):a=c
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Afqppa 2.2.2 (MetaPatikotnta). Ta a,b,c: A, p:a=Db, katq:b = c opilerau mpdén
peq = transport* (g, p):a=c.
EmimAéov, refl, « refl, = refl,.

Alo nmopiopa tobd (="E) eival 611 n Paciopévn wwotnta Swatnpeital and peto-
OXNHATIOROVG: TPOKELPEVOUL Yo évay petaoxnpotiopd (x : A) u(x) : B, t6 {ntodpevo
npokvntel Dewpdvtag ot Béorn tod C(x) 16 u(a) = u(x). TO emdpevo Ajppa elodyet
évav Xpriopo cupPoAlopo.

Afqppa 2.2.3. Eotw (x:A)u(x): B petacynuariopds. N oroiadtjrore a,b: A kau p:a = b,
opilerou

u(p) :u(a) = u(b),
ovtwg dote u(refl,) = refly ).
Anédeién. Oa opicovpe 16 u(p) pe avadpopr 616 p. Ocwpoidpe Aowtdv, Yl a: A, Thv
otkoyévewa (x: A) u(a) = u(x), Tjv onoix Ba ypapovpe cuvtopdtepa ula) = u(_), kou
opilovpe TOV petacynpatiopd (x:A, p:a = x)t(x, p):u(a) = u(x) péow g avadpoprig
t(a, refly) := refl, ) 1 u(a) = u(a).

T p:a = b Bétovpe u(p) = t(b, p). TO devtepo {nrodpevo eival peco:

u(refly) = t(a, refl,) = refl,,). O
Evadhoxtiké, prropodpe va opicovpe art’ evbeiog t6 u(p) emkalodpevol tov avadpo-
péa TG LodTNTOG:

u(p) = transport"(“):“(f)(p, refly())-

Avotnpd iovrag, Bo énpene vo ypagpovupe ula, b, p) avti yio u(p), adhé oko-
AovBovpe TV TPaKTIK TG TaApdAeLng TV evvooupévwv. EmutAéov, Bewpntikd, o
oupPoriopdg awtdg eivor Supopovpevog (xpnoiporolovpe T6 idto oOpPoro yix évay
HETAOYNHOATIONO oTOLXEIWV TOV A KoL £Vay HETOOXNUATIONO GTOLXEIWY TOV a = b),
A& otV Tp&En dev mpokael cOyyvor. Akorovbel TV kabiepwpévn otn Bewpia
KOTIYOPLOV TTPaKTIKT TG Xpriong tol idtov cupforov yu TV epappoyr evog ov-
VOPTNTI] O QVTIKEPEVA KAL O HOPPLOHOVG,.

2.3 Enmayoyn

H npocOrikn owkoyeveldv tOnwv otr) Bewpia pég divel 1 duvatdtnra va loyvpo-
TOUOOVHE TiG apXég avadpopr|g TV Stoupdpwv TOTWV. Oa TTépovpe WG Topdderypo
TOVG PuoLkog apBpotc: H évvola evog avadpopkod oplopon

t(0) :=c,
t(s(n) := fu(t(n)),
omov ¢: C xou (n:Nat, x: C) f,(x):C, eivon 611 0 t propei v vitoloyiotel oe Pripatos
t(0) = c,
t(1) = fo(t(0)),
1(2) = f1((1),
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Kot 00T kabe€ng. Zyxnpatikd, ot Tiég To0 t AapuPavovtol «KuvNy®OVTaG» TO ¢ KaTd
HfKog Tov dLary péypatog

fo B fo

C—C—C— .
H idiar, 0pwg, dradikacio vitoloyiopot epappdletal ko 6o yevikdtepo Siiypoppo

Jo fi f

C0—>C1_>C2—2>"',

omov, avti yux évav tomo C, éxoupe pia owkoyéveln tomwv (n: Nat) C,. Odnyodpacte
éToL otV apyn Trj¢ exaywyrjs Tob Nat: AoBévtwv

« HoG otkoyévelag Tomwv (x : Nat) C(x),

« &vog ¢ : C(0), ko

o &vog petaocynpoatiopod (x : Nat, y: C(x)) ¢;(x, y) : C(s(x)),
OL GXECELG

t(0) =¢,
t(s(n)) = cs(n,t(n))

opilovv évav PHETAOXNHATIGHO
(x:Nat) t(x) : C(x).

Me avéloyo Tpdmo yevikebovtot oL apxég avadpopng Tov aAlwv tonwv. H apyr
¢ enaywyng yix 1ov List(A), .x., Siapopedvetal wg e€ng: Aobéviwv

o g okoyévelag (x : List(A)) C(x),

o £vOG cpip : Clnil), ko

o evOg petacynpuatiopoL (x: A, y: List(A), z : C(x)) ceons(X, ¥5 2) : C(cons(x, y)),
OL GYECELG

t(nil) = Chils
t(cons(a,1)) := ceons(a, L t(1)),
opilovv évav petacynpatiopd (x : List(A)) t(x) : C(x).
Aocknon 2.1. Awtunoote Tic apxég enmaywyng tov Tree(A) kou Bool.

H apyr) tg emaywyrig tod Nat ogeider Tv ovopacio tng otd OTL eprmepiéyel TV
otkeior €080 amddelEng WLoTHTWV TOV PUOLKOV pe emaywyr: E&v ¢(x) eivon pio
WBLOTNTA PUOLKAOV aptBp®V, amd pio ardden ¢g g H(0) xon pio arddeén c(x, )
g P(s(x)) amd v ¢(x) Aapfavouvpe, péow To0 PETAOYNHATICNOD ¢ OV 0pileTon pe
emaywyn amd Té ¢y Ko ¢, pior arrddeén t(x) g P(x) yra TuxdVTA PUoLKO APLBd X.

H yevikevon 1o avadpopéa yio thv apxn TG emaywyng ovopdletal exaywyéag
ko oupPorileton ind- yia ToOg PuOLKOVG aptBpOVG, éxeL TH) Hop@T

(z:€(0), (x :Nat, y : C(x)) w(x, y) : C(s(x)), n : Nat) indﬁat(z, w,n):C(n).
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Qg mapdaderypa e@appoynig TG apxng TG ETAywyng, oG vitobécoupe 6Tt BEAovpe
va dei€ovpe 6TL 1) TPdbeon PuokOY apBp®v eivon avtipeTadeTik,

n+m=m+n,

He eTaywyn 01O n. A’ evog éxoupe va dei&ovpe 6TL 0+m = m+0, T6 onoio, dedopévou
otLm + 0 = m, ypagetar LlcodOvapo

0+m=m. (2.9)

Ag’ etépou, éxovpe va dei€ovpe OTL kv n + m = m + n, 16te s(n) + m = m + s(n), 16
omoio, dedopévou 6TL m+ s(n) = s(m + n), ko afloroldvtag THV enaywylky vidbeomn,
ypapeTon loodbvapa

s(n) + m = s(n + m). (2.5)

Mopatnpriote 61L oL o)éoelg (2.4) ko (2.5) eivar ot opilovoeg oxéoelg g mpdobeong
OVTECTPOUHEVES: aLTO paiveTal kKaADTEpX edv Becovpe m +’' n:=n + m:

m+'0 =m,
m+’ s(n) = s(m+’ n).
Avtd mov poAig Swutiotoope givor eldikr) epintwon Tob eEfg amoteAéopaTog.

Osmpnpa 2.3.1 (povadikotnta too definiendum). Ag Oewpricovue Tév avadpopiid opti-
oo

t(0) =,
t(s(n)) = cs(n, t(n)),

émov ¢y : C kau (n: Nat,x : C) ¢5(n, x) : C, kau ag vmoBéoouvpe oti udc éxer So0ei évag
petaoynpartiopds (n:Nat) u(n) : C padi pe td e&rjg Sedopéva:

1. éva py:u(0) = ¢, ko
2. éva py(n):u(s(n)) = cs(n,u(n)) yix kdbe n:Nat.
Tore, opileran petacynuatiopds
(n:Nat) p(n): u(n) = t(n).
Amodeitn. Oa oploovpe TOV p pe emaywyn. H pio pritpa 100 opiopod eivar tpopoavic:
p(0) := po :u(0) = ¢ = £(0). (2.6)
Ocov agpop& v GAAn, ebv p(n) : u(n) = t(n), tte maipvouvpe
ps(n) :u(s(n)) = cs(n, u(n))
Ko
cs(n, p(n)) : es(n, u(n)) = ¢s(n, t(n)) = t(s(n))

(1e TOV GLUPOALGHO TTOL Loy Gy ope TTopoTtdve Y TO ¢s(n, _)(p(n))), omdte propoipe
Vo eTKOAESTOVE TN peTofaticdTnT THG LIoOTNTAS Kot vo Bégovpie

p(s(n)) = ps(n) « ¢s(n, p(n)) : u(s(n)) = t(s(n)). (2.7)
O p opiotnke pe emoywyn oo tig (2.6) ko (2.7). O
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Aoxnon 2.2. JSvpnAnpoote v anddelfn g avtipetobetikdtnTog Mg tpdcbeong.
Juykekplpéva, opioTe, pe eToywyn oTO m, HETAGXNHOATIOLOVG

(m:Nat) py(m):0+m=m
Ko
(n,m:Nat) ps(n,m):s(n) + m = s(n + m)

KoL petd epoppoote 0 Oeopnpa 2.3.1 yuor vo cupepAveTe 0TLh +m = m + n yu
onotadrjtote m, n : Nat.

O

Aocknon 2.3. Awtunoote ko oodei€te 16 avahoyo Tod Bewprjpartog 2.3.1 yuo Ai-
OTEG.

2.4 Ioomtnta

Eotw A tonoc. H 1o6tnto 100 A eivon 1) otcoyévela

(cy:Ax=4y
7oV opiletar atd T povadikn piTpa
oy x: A refl :x =4 x.

Ye avtifeon pe 1 Paciopévn LloOTNTA, 1) LGOTNTA ELVOL OLKOYEVELXL WG TTPOG L~
QOTEPA TG OKEAN, KAl PAALGTO O OPLOPOG TNG eivan cuppeTplcdg. Kat’ enéktaon, 1)
oavadpopn otV LIeOTNnTa 0pilel HETATYNHATIOROVG TTPOG OLKOYEVELEG EEAPTOHEVES, YE-
VIKG, oTto appOTEp T& OKEAT. AvoduTikOtepa, dobévtwv

o Hog okoyévelag (x, y: A) C(x, y), kan
o €VOG HETAOXTUATIOHOD (X : A) e (X) : C(x, X),
n oxéon
t(x, x, refly) = ¢ (x)

opileL 6 t(x, y, p) : C(x, y) yua toxdvia x, y: Axou p:x = y.
O avadpopéag TG LoOTNTAG EXEL TOV KAVOVA GXNHATIGHOD

(x:A)e(x):C(x,x) p:a=b
recaczb(c, p):C(b) ,

0 o7moiog pag Sivel TOV GAAOV KooV ATTOAOLPTIC

C(x,x) a=b

C(a,b) (=E)

NG 16oTNTOg (e TOV TTEPLOPLoPO OTL TO x dev eppaviletal eAevBepo oe vobécelg

ovw and 16 C(x, x)), 0 oroiog ekppdilel TO yeyovog OTL 1) LoOTNT eivan 1) EAdyLOTY)
avakhaotikn oyéon. Edwkotepa, e’ 6cov 1 factopév tooTnTa elvol avoKAXGTLKN
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oxéon, émeton OTL 1) LoOTNTA cuvertdyetot T Pactopévr wootnta. Ioydel kot T6 avti-
oTPOYO.

T Tig avéykeg authg g evotnTag, 1 faciopévn wwoétnta o cupforileton =*.
Ag, evog, o (=E) pag diver

Enavagépovrog 1 Stoakdopnomn maipvovpe t6 tumobewpntikd yeyovog

refly:x ="x p:a=b

l’ecl(l)iZ:A) x:*y((x : A) refI;, p) ca=*b

A’ etépov, Bétovtag C(x) = a = x ot6v (="E), maipvovpe tHv ammaywyr

a=a a="b
a=b

Ko TO avTioToL o TuTToBEWPNTIKO YeYovog

refl,;a=a q:a="b

transport®™—(q, refl):a=b
ANppa 2.4.1. Hiootyta kou 1) faciopévy 106tnta eivar 10080Vapes. SvyKekpyéve,
1. N a,b: A ko p:a=>bopileranu(p):a="">.
2 TNaa,b: Axarq:a=""bopiletarv(p):a=b.

2.5 Aoxnosig

Aocknon 2.4. Aei€te 6TL 1) CUVEVWOOT) ALGTMV ElVOlL TTPOCETALPLOTLKT, TTEPLYPAPOVTAG,
yia omtowadnrote [, k, j : List(A), éva ototyeio Tov Tomou

Ad+k)+j=1+FE+)).
[YrodeEn: Kavte emaywyn 016 1]

Aocknon 2.5. Aobévtog evdg petaoynpotiopot (x: A)u(x): B, meprypéyte, yioe omora-
dfmote I, k : List(A), éva otoyeio Tod TOTTOUL

List(u)(I + k) = List(u)(]) + List(u)(k).
[Yrodertn: Kavte emaywyn 016 1]

Aoxnon 2.6 (PvoikdtnTo TOO cat). Aobévtog evog petaoynportiopot (x: A) u(x): B,
Sei€te OtL, yio ooradmote Aota L : List(List(A)),

cat(List(List(u))(L)) = List(u)(cat(L)).

[Yr6deiEn: Kavre emaywyn oté L. Xpnoylomotrote Thv ponyodpevr doknon.]
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